
 

 

N I E D E R S C H R I F T  
 

 

über die Sitzung des Ortsbeirates Mörlheim der Stadt 

Landau in der Pfalz  

am Donnerstag, 03.11.2016, 

im Ortsvorsteherbüro Mörlheim, Sitzungssaal, Mörlheimer 

Hauptstraße 49 

 

 

Beginn: 19:00 Ende: 21:27 

 



 

 

Anwesenheitsliste 

 

CDU 

  

Ulrike Burkhart  

  

Werner Heinrich  

  

Marc Pelz  

  

Patrik Starck  

 

SPD 

  

Ursula Badergoll  

  

Markus Blaum  

  

Martin Schimpf  

 

FWG 

  

Ulrike Renner ab TOP 2 ÖT (19.30 Uhr) 

 

Vorsitzender 

  

Joachim Arbogast  

 

Schriftführer/in 

  

Heike Hochdörffer  

 

Berichterstatter 

  

Annette Struppler-Bickelmann  

 

 

Entschuldigt 

 

CDU 

  

Marion Bösherz  

  

Philipp Lechner  

  

Melanie Simon  

 



 

 

Zu dieser Sitzung war unter gleichzeitiger Bekanntgabe der Tagesordnung ordnungsgemäß eingeladen 

worden. 

 

Damit bestand folgende Tagesordnung:  

 

 

T a g e s o r d n u n g  

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

  

1. Einwohnerfragestunde 

  

2. Vorstellung der neuen Dorfplanerin, Frau Struppler-Bickelmann; Vorstellung des Konzeptes 

"Modellprojekt Kommune der Zukunft" 

  

3. Bericht des Ortsvorstehers 

  

4. Änderung der Kostenordnung der Dorfgemeinschaftshäuser/Turnhallen in den Ortsteilen 

zum 01.01.2017 

Vorlage: 240/054/2016 

  

5. Betriebskostenrechnung Friedhöfe 2015 

Vorlage: 320/086/2016 

  

6. Verschiedenes 

 

 



 

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 1. (öffentlich) 

 

Einwohnerfragestunde 

 

Es waren zwei Einwohner anwesend. 

 

Herr Peter Lechner fragte an, ob im Rahmen der Straßenerneuerung in der Mörlheimer Hauptstraße 

die Parkbuchten eingezeichnet würden. Der Vorsitzende bejahte die Frage. Sollten die 

Wetterverhältnisse gut bleiben, könnten die Einzeichnungen eventuell noch in diesem Jahr erfolgen. 

 

Herr Lechner sprach das Verhalten der SPD-Stadtratsfraktion bezüglich der Sicherheitsresolution an. 

Er wandte sich direkt an die SPD-Fraktion im Ortsbeirat. Ortsvorsteher Arbogast wies darauf hin, dass 

im Rahmen der Einwohnerfragestunde dies nicht zulässig sei. Die ursprüngliche Resolution erfolgte 

im Ortsbeirat einstimmig. Der Vorsitzende schlug vor, das Thema im Tagesordnungspunkt 

„Verschiedenes“ der öffentlichen Sitzung zu besprechen. Der Ortsbeirat hat diesem Vorschlag 

zugestimmt. 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 2. (öffentlich) 

 

Vorstellung der neuen Dorfplanerin, Frau Struppler-Bickelmann; Vorstellung des Konzeptes 

"Modellprojekt Kommune der Zukunft" 

 

Der Vorsitzende begrüßte Frau Annette Struppler-Bickelmann, die Dorfentwicklungspartnerin aller 

Stadtteile. 

 

Frau Struppler-Bickelmann erklärte, dass sie mit allen Ortsvorstehern Kontakt aufgenommen habe. 

Mit Ortsvorsteher Arbogast habe sie bereits einen Rundgang im Ort vorgenommen. Die 

Dorfentwicklungspartnerin kümmere sich um die Belange der Stadtdörfer. Ihr Ziel sehe sie darin, die 

Stadtdörfer fit für die Zukunft zu machen und eine lebendige Dorfgemeinschaft zu gründen. Ihr Fokus 

richte sich auf soziale Prozesse innerhalb des Stadtteils. 

 

Für Mörlheim möchte sie eine Koordinierungsgruppe mit 3 – 5 Ansprechpartnern gewinnen. Dies 

können Menschen aus diesem Gremium oder Leute sein, die sich für dieses Thema interessieren. Die 

Themen sollen aus der Bevölkerung kommen. Die Ortsbeiratsmitglieder sollen als Multiplikatoren 

fungieren. Per Email kann die Dorfentwicklungspartnerin unter annette.struppler-

bickelmann@landau.de für jedermann erreicht werden. 

 

In allen Stadtteilen sind 2 – 3 Veranstaltungen mit einem externen Moderator geplant. Hier können 

Fragen und Erwartungen formuliert werden. Ziel dieser Veranstaltungen sei es, Projektteams mit 

einem deklarierten Ziel bzw. Zielen zu bilden.  

 

 

 

 

mailto:annette.struppler-bickelmann@landau.de
mailto:annette.struppler-bickelmann@landau.de


 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 3. (öffentlich) 

 

Bericht des Ortsvorstehers 

 

Einwohnerzahl 

Die Einwohnerzahl Mörlheims hat sich seit der letzten Sitzung um 9 Personen auf 1.083 Einwohner 

mit Stand 25.10.2016 erhöht. Am 28.09.2016 waren im Ortsteil  

33 Flüchtlinge untergebracht. Auf Nachfrage wird der Ortsvorsteher Auskünfte über die Nationalitäten 

erteilen. 

 

Aktion Bänke der Landjugend 

Die Landjugend Mörlheim hat am Samstag, 08.10.2016, in ehrenamtlicher Arbeit die Bänke im 

Bereich der Ortsgemeinde abgeschliffen und gestrichen. Die Materialkosten wurden vom Umweltamt 

übernommen. Der Aufruf an die Mörlheimer Bevölkerung stieß auf geringe Ressonanz. Ortsvorsteher 

Arbogast dankte dem Verein für sein ehrenamtliches Engagement.  

 

Baustelle Mörlheimer Hauptstraße 

Seit dem Beginn der Herbstferien, dem 10.10.2016, wird die Mörlheimer Hauptstraße mit einer neuen 

Straßendecke, versehen. Außerdem werden die Rinnenplatten sowie die Straßenkappen für Wasser auf 

den neuesten Stand der Technik gebracht. Es wird zu Vollsperrungen von Teilbereichen der 

Mörlheimer Hauptstraße kommen. In der Bürgerversammlung wurde darüber informiert. 

 

Bauanträge 

Birkholz Viktoria 

Sondernutzung Kitzing 

 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 4. (öffentlich) 

 

Änderung der Kostenordnung der Dorfgemeinschaftshäuser/Turnhallen in den Ortsteilen zum 

01.01.2017 

 

Der Vorsitzende gab die Sitzungsvorlage der Kämmereiabteilung vom 30.09.2016 bekannt.  

 

Das Gremium beschloss einstimmig bei 9 Zustimmungen die Sitzungsvorlage. 

 

Beschlussvorschlag: 

Der Stadtrat beschließt die Anpassung der nachfolgenden Kostenordnungen zur Benutzungsordnung 

vom 18.12.2000, angelehnt an den seit 2001 fortgeschriebenen Preisindex um 20 %, mit Wirksamkeit 

ab 01.01.2017 (siehe Anlage): 

 

1. für die Benutzung des Dorfgemeinschaftshauses, Arzheimer Hauptstraße 42, Landau-Arzheim 

2. für die Benutzung der Turnhalle, Bornheimer Straße 4, Landau-Dammheim 

3. für die Benutzung des Dorfgemeinschaftshauses (Kincksche Mühle), Godramsteiner Hauptstraße 

52, Landau-Godramstein 

4. für die Benutzung des Gemeinschaftsraumes, Hofgasse 9, Landau-Mörlheim 

5. für die Benutzung des Gemeinschaftsraumes im Dorfgemeinschaftshaus Zum Kirchweg 3, 

Landau-Mörzheim 

6. für die Benutzung der Turnhalle, Lindenbergstraße 67, Landau-Nußdorf 

7. für die Benutzung der Turnhalle, Zum Queichanger 23, Landau-Queichheim 

 

Eine Überprüfung und ggf. Anpassung der Kostenordnungen soll alle 5 Jahre erfolgen. 

 

 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 5. (öffentlich) 

 

Betriebskostenrechnung Friedhöfe 2015 

 

Der Vorsitzende gab die Informationsvorlage der Ordnungsabteilung vom 13.09.2016 bekannt. 

 

 

Das Gremium nahm die Informationsvorlage zur Kenntnis.  

 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 6. (öffentlich) 

 

Verschiedenes 

 

Sicherheitsresolution 

Der Ortsvorsteher kam auf das Anliegen des von Herrn Peter Lechner beim Tagesordnungspunkt 

„Einwohnerfragestunde“ zurück. 

 

Am 08.11.2016 wird im Stadtrat eine gemeinsame Resolution der Grünen, FWG und CDU über die 

Verstärkung der Polizei verfasst. Die SPD wird sich hierbei nicht beteiligen. 

 

Der Vorsitzende erklärte, dass in Mörlheim der Beschluss einstimmig beschlossen wurde. Alle 

Parteien seien sich einig gewesen. Herr Schimpf fügte hinzu, dass er sich von dieser Resolution auch 

nicht distanziere und dass eine gewisse Sollstärke der Polizei aufrecht erhalten bleiben solle. 

 

 

 

 

 

 



 

 

Die Niederschrift über die 15. Sitzung des Ortsbeirates Mörlheim der Stadt Landau in der Pfalz am 

03.11.2016 umfasst 10 Teilprotokolle. Sie enthält die fortlaufend nummerierten Blätter 1 bis 16. 

 

 

 

 

Vorsitzender 

 

 

 

Joachim Arbogast 

Ortsvorsteher 

 

 

 

Heike Hochdörffer 

Schriftführerin 
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